
工业发酵微生物教育部重点实验室

暨天津市工业微生物重点实验室（天津科技大学）

开放课题基金申请指南
工业发酵微生物教育部重点实验室暨天津市工业微生物重点实验室（以下简称重点实验室）是在原轻工业部、轻工总会和国家重点学科—发酵工程重点学科的基础上建立的。重点实验室始建于2004年，2008年立项工业微生物省部共建教育部重点实验室，2010年通过教育部验收正是更名为工业发酵微生物教育部重点实验室。经过多年的积淀和建设，已然形成“开放、流动、联合、竞争”的运行机制，逐步成为组织高水平基础研究和应用基础研究、聚集和培养优秀科学家、开展学术交流的重要基地。

重点实验室紧密围绕工业微生物科学研究发展方向，设立四个研究方向：工业微生物生理与过程工程工业微生物代谢调控、现代酿造技术和微生物工业催化技术。在科学研究领域，特别是在应用微生物技术、发酵机理研究与过程开发、氨基酸发酵和酒类酿造技术等方面的研究处于国内先进行列。长期以来，重点实验室按照学校“国际化”发展的目标，先后与世界上多个国家同行进行合作科研和学术交流，扩大和提升了重点实验室的学术地位和影响力。
根据教育部对重点实验室的相关规定，为了充分发挥重点实验室的科研优势，充分利用实验室良好的科研平台，吸引国内外优秀科技人才，加大开放力度，促进与国内外同行的合作与学术交流，培养高层次学术骨干，提高重点实验室科研水平，现发布本重点实验室开放课题基金申请指南。

重点实验室开放基金项目，资助金额1-3万元，项目研究期限2年。

一、本重点实验室的主要研究方向

1．工业微生物生理与过程工程

在对重要工业微生物，例如链霉菌、蓝细菌、乳酸菌、醋酸菌、真菌等菌株生理和生化研究的基础上，从生物反应过程、细胞和分子水平上解析其生理过程、调控机制和基因组及功能基因组，并以提高相关代谢产物，如聚赖氨酸、多糖等产品为目的，实现产品的商业化生产。

2．工业微生物代谢调控

重点研究重要工业微生物谷氨酸棒杆菌、真菌等遗传性状、次级代谢途径及调控机制，利用基因工程手段和技术进行基因操作，实现原有代谢或次级代谢途径改变，提高目的产物氨基酸、有机酸等产量或活性。同时，构建发酵动力学模型，实现定量代谢流的计算和控制，最优化实现重要工业产品生产。

3．现代酿造技术

用现代生物技术改造传统酿造工业，主要通过酿造微生物功能基因组和关键酶系的确定与定向进化、微量代谢物质的调节与控制，提高酿造菌种的生产性能和酿造食品的品质，推进我国传统酿造食品工业生产模式的改革，提升酿造食品行业的生产技术水平与国际竞争力。
4．微生物工业催化技术

利用工业微生物转化、合成和降解作用，筛选并确定甾体药物转化的关键酶基因克隆、定位、结构和功能解析、表达和遗传调控机制等；同时对工业酶制剂、核苷酸、药用酶制剂和其它蛋白质药物等微生物生产菌种选育、生物合成途径和调控及其改造、发酵过程参数确定及优化控制、质量控制等深入研究，实现微生物细胞对上述药物高效转化或生产。
二、主要资助研究项目

1．在工业发酵微生物领域具有重要学术意义的理论方法的研究课题；

2. 紧密结合重点实验室研究方向的研究课题；

3．具有重要应用价值的研究课题。

三、基金项目的申请

1．实验室接受具备下列条件研究项目的申请：
(1) 符合《指南》资助范围的研究，紧扣重点实验室研究方向；

(2) 学术思想新颖，立论根据充分，研究目标明确，研究内容具体，研究方法和技术路线合理、可行，近期可取得重要进展的研究；

(3) 申请者与项目组成员应具备实施该项目的研究能力和可靠的时间保证，并具有基本的研究条件，有一定时间到本实验室从事研究工作；

(4) 经费预算实事求是；

2．申请者必须是项目的实际主持人，一般具有博士学位或中级及以上专业技术职称。

3．2014年度研究基金的申请截止日期为2014年6月20日(以邮戳为准)。申请者必须认真填写实验室《开放课题研究基金项目申请书》，非标准格式的申请不予受理。申请书(一式三份)寄送到本实验室。

邮寄地址:天津经济技术开发区第十三大街29号天津科技大学生物工程学院办公室

邮编：300457

收件人：王巨克

同时发送电子版至邮箱：wangjuke@tust.edu.cn

